

SUSCRIPCIONES Madrid, un mes... 2 ptas Provincias, trimestre... 25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad Apartado de Correos 981 ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5 Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7 Número suelto, 10 céntimos

COMENTARIOS DE ACTUALIDAD

¿Dónde, con quién está el pueblo?

No nos referimos al pueblo en la acepción universal, como equivalente al conjunto de gentes que pueblan un país o nación, sino en el concepto de clase social, de gente menesterosa y sin valimiento, distinta por esto mismo de las demás clases ricas y pudientes.

En este sentido deberíamos preguntar si existe pueblo, si hay en España, verdaderamente, ese conjunto de gentes ligadas entre sí por afinidades materiales y espirituales, a la cual se le pueda llamar pueblo. He aquí la cuestión decisiva. De ella, de que quepa afirmarse o negarse la existencia y unidad del pueblo como tal, depende todo: esperanza y realidad, posibilidad y ejecución, existencia o aborto de España. Concretamente, de la afirmativa depende, por ejemplo, la realidad y existencia «per se» de los partidos políticos que aspiren a transformar la España actual, desde las izquierdas monárquicas hasta el comunismo, pasando por el partido sindicalista, todavía en gestación y equivocadamente tenido por apolítico.

Pero no es nuestro objeto discurrir hoy sobre la existencia o no existencia del pueblo. Demos por admitido que hay en España todavía pueblo, que hay una enorme masa de gentes menesterosas que, sobre tener viva su raigambre de españoles, presentan entre sí afinidades económicas e ideológicas y tienen conciencia de ello. ¿Dónde, con quién está ese pueblo, que es el verdadero pueblo, del que depende la existencia o el aborto y derrumbamiento de España?

¿Será, acaso, como pregonan los conservadores de todas las ramas, que el pueblo, como la libertad, se ha hecho conservador, y por eso no lo vemos actuar ruidosa y entusiastamente los que tenemos fe en él y esperamos en él? No; verídicamente, no. Lo que sí se ha hecho conservador es el cinismo. Por más que nosotros estamos convencidos de que eso ha sido siempre «lo conservador»; de que la propia filiación de conservador lo lleva consigo. Sólo poseyendo una buena dosis de fariseísmo y de cinismo, se puede, en efecto, oponerse tenazmente a toda reforma progresiva, encarcelar, matar o expatriar a los que las defienden y propagan, y luego, cuando no se puede impedir, por ejemplo, el triunfo de la libertad, abrazarse a la libertad y decir que se ha hecho conservadora, para poder pisotearla y deshonrarla desde el Gobierno hasta convertirla en un guñapo inútil y despreciable; cuando no se puede impedir el advenimiento del pueblo al Poder político, decir que el pueblo se ha hecho conservador, halagar a sus pastores, a los pastores adormideras se entiende, y tundirle y majarle a la menor protesta posible hasta hacerle papilla, hasta más allá de los límites consentidos por el más tenue lazo humano. Todo ello a fin de continuar siendo siempre «los amos»; a fin de tener siempre a su servicio todos los Poderes del Estado.

La teoría misma de un partido político conservador dentro de un régimen dado, presupone ya de por sí esa considerable dosis de cinismo, de frescura moral; puesto que se propone convertir en exclusivo provecho del partido un sentimiento y un criterio político fundamental común a todos los demás partidos existentes dentro del régimen, ya que todos ellos, al mantener una doctrina reformadora «cualquiera», se proponen, precisamente, vitalizar el régimen, conservar el régimen.

¿Será, acaso, que el pueblo esté cobijado a la sombra de las numerosas y frondosas ramas del árbol liberal gubernamental? Sería engañarse torpemente el creerlo. Es muy difícil, por no decir imposible, que el pueblo vuelva al redil liberal monárquico. Se nos antoja demasiado tarde para intentararlo. Si no con la complicidad de los liberales, a causa de su cortesanismo por lo menos, el Estado español se ha despojado ya de la poca sustancia democrática que le diera momentáneo calor y vitalidad. Hoy no es sino la presa codiciada del matonismo gubernamental ejercido en beneficio exclusivo de los llamados hombres de negocios, especie de iscaríotes sin ley y sin patria.

Un Estado regido de esta suerte no puede inspirar, ni ha inspirado al pueblo, otra cosa que temor y odio, negación y desaliento. Supongamos que un buen día los tales iscaríotes cediesen—por conveniencia suya, claro es—las riendas del Gobierno a una concentración liberal cualquiera, ¿quién será tan iluso que crea que

tal concentración puede servir en realidad y en verdad el interés público? Para no ser prisionera de los susodichos iscaríotes, necesitaba tal concentración contar con el apoyo resuelto del pueblo. Y ese apoyo ni lo tiene ni es fácil, repetimos, que lo conquiste.

Al pueblo se le ha engañado muchas veces; se ha abusado demasiado del candor y de la buena fe de este buen pueblo español, que podrá tener sus defectos; pero que ha sido hasta aquí el más crédulo, el más dócil, el más generoso y entusiasta de todos los pueblos. Con él hubiera podido el régimen actual, como se ha podido en otros tiempos no más favorables, hacer algo grande; algo que estuviese por encima del mismo régimen, y libertase al pueblo de la pesadumbre de vivir una vida miserable, sin una fe y un ideal que le consuelen y le hagan olvidar su pobreza; algo en que la recia y agreste personalidad de cada uno gozase la suprema emoción de sumarse y confundirse en una grande y común empresa, aunque ésta excediese de nuestras aparentes posibilidades; algo, en fin, muy alto, como el suelo y como el cielo de Castilla. No obstante el sugestivo influjo de la Libertad como idea y como verbo, creemos que es ya demasiado tarde para atraer de nuevo al pueblo bajo las tiendas liberales.

¿Será, acaso, entonces, que el pueblo esté exclusivamente al lado de los republicanos, socialistas rojos o sonrosados y sindicalistas? Tampoco lo creemos, a lo menos exclusivamente. Otro día trataremos de justificar más ampliamente nuestra creencia. No negaremos que tras de cada una de esas agrupaciones no haya pueblo. Lo hay, desde luego. Pero nos parece que fuera de esas agrupaciones queda, no sólo una parte numerosa del pueblo, sino acaso la más eficaz para la acción política. Y como perdidos y aislados hoy entre ese gran número, quedan, nos parece, los llamados a ensanchar el ámbito y el concepto de pueblo, y hacer que éste actúe con una visión de los problemas y una voluntad de crear más realista y más humana que la de los viejos profetas y evangelistas del pueblo. Ellos, naturalmente, sólo podían evangelizar y profetizar a las angustiadas multitudes sus propia «buena nueva», el mundo abstracto más o menos razonado o dogmático que cada evangelista llevaba dentro de sí; no el mundo real que los impulsos vitales del hombre y la continua modificación del medio social van haciendo brotar con lentitud de aurora cada nuevo día.

MAXIMILIANO MINON

Nicolau, camino de España

Estos días se han recibido telegramas de alguna población inmediata a la frontera francesa dando cuenta de observarse ciertos preparativos, precursores de la llegada de Nicolau y la mujer rubia, copartícipe y cómplice, respectivamente, en la muerte del señor Dato.

En los centros oficiales guardan una exagerada reserva sobre este viaje, sin duda para no exponerse a posibles rectificaciones, ya que tantas veces dejaron de confirmarse los anuncios más o menos oficiosos que se hicieron acerca de la extradición y envío a España de Nicolau y su compañera.

Ahora, por lo visto, la noticia es exacta. Nuestro embajador en Berlín ha participado que las dos personas detenidas en la capital de Alemania han salido, custodiadas por varios agentes, para ser entregadas en la frontera francesa a las autoridades que se encargarán de trasladarlas hasta Hendaya y Madrid.

Seguramente, el mismo embajador de España en Berlín habrá comunicado la salida de Nicolau y su compañera a nuestro representante en París.

Después de estos informes, no se han recibido otras noticias que den cuenta del curso del viaje emprendido por los detenidos.

Landru será ejecutado el sábado

París, 21.—Se cree que Landru será guillotinado el sábado por la mañana. Al menos ya se han tomado todas las disposiciones para ese día.

Mañana recibirá Mme. Millerand a Moro-Giafferi; pero esta visita se reducirá al cumplimiento de una formalidad de ritual habitual.

La nieta de Rockefeller se casa con un profesor de equitación

París, 21.—Telegrafían de Chicago al «Journal» que se anuncia para muy en breve la boda de la señorita Mac Cornick, nieta del multimillonario Rockefeller, con su antiguo profesor de equitación, el Sr. ... de Roma.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Endériz, Teresa de Escoriaza, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo María, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Pedro de Répide, Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Coplas del día

¡Adiós!

¡Se hunde la Puerta del Sol... ¡Adiós, solar español!

¡La plaza se viene abajo por abandono edilicio!... ¡Adiós, «bolsa del trabajo» de tantos vagos de oficio!...

¡Dicen que la encantadora plaza se caerá en conjunto!... ¿Dónde mirará la hora cuando den las doce en punto?...

Si el hundimiento se extiende daremos mil volteretas... ¡Adiós, la golfa que vende ramitos de violetas!...

¡Caeremos entre ladrillos, escombros y sucias aguas!... ¡Adiós, el que vende «anillos de goma para el paraguas»!

¡Caerán garitos, y escuelas de sablistas, en el lodo!... ¡Se hundirán las paralelas, con sus guindillas y todo!...

¡Se oirá un ruido tremebundo, y alguien, con desilusión, verá que es poco profundo lo que fué, un tiempo, pilón!

Y, en fin, con furia tremenda, en la catástrofe tal, dará una caída horrenda Coello de Portugal...

¡Menos mal!...

LUIS DE TAPIA

RELATOS VIEJOS

¡PICARAS!

Acababa de leer el libro de Moebius y el no menos interesante de González Blanco. En ambos se demostraba, por A más B, que la mujer era un ser inferior, incapaz de toda alta mentalidad; que su falta de toda instrucción, de todo desarrollo psíquico, las hacía incapaces de compartir con el hombre un hogar tranquilo. El varón había progresado; pero la mujer había quedado en las lindes de la barbarie. La civilización había pasado a su lado sin rozarla con sus alas de oro. En ese atraso de la mujer, en esa distancianción entre el hombre culto y la mujer ineducada, entre el varón instruido y la hembra ignorante, entre el ciudadano sabio y la sierva imbecil, radicaba la mayor parte de nuestras desventajas.

Leí después las declaraciones de no sé qué personaje político, y me dormí.

Me encontré en otro mundo. ¡Y qué mundo! Era algo así como un planeta de San Balandrán. El Eterno Feminino lo había creado deforme, inclinado sobre su eje, achatado por sus extremos, expuesto a los cambios bruscos de temperatura, asolado por las tormentas, sometido a las sacudidas más terribles. En su atmósfera flotaban los gérmenes de todas las enfermedades y la semilla del dolor.

La mujer, al punto, desplegó su fuerza, inauguró su dominación con un fratricidio y sometió a los débiles. Asesinatos colectivos, matanzas bárbaras, todo fué por ella empleado para dividir a la Humanidad en castas. Los hombres fueron vendidos en el mercado; después, llevados al gineceo, que se llamó «andricreo». Durante muchos siglos la Historia fué el relato de los crímenes de algunas mujeres ambiciosas: Ciria, Daría, Nabuca, Alejandra, Dionisia, Pompeya, Cesárea, Octavia, Claudia y Tiberia. Apareció una religión nueva, las emperatrices promovieron contra sus adeptos las más feroces persecuciones, después de crucificar a su fundadora, quien, para mayor claridad, hablaba siempre en parábolas.

Sobrevinieron las bárbaras, y, por cienmilésima vez, se empañó en sanare la ma-

dre tierra. El saqueo, el incendio, la violación fueron la calamidad de cada día. Era incesante la lucha entre los pueblos; el homicidio daba y quitaba el cetro y la tiara. Al cabo de los siglos, dominó la Iglesia; pero la intolerancia de las papisas llenó el mundo de superstición y de sombra. Hubo escritoras que elevaron la fuerza a ley, como la fundadora de la filosofía peripatética había elevado a principio científico la esclavitud.

Durante el feudalismo, las nobles señoras de horca y cuchillo fueron terror de sus infelices súbditos, llegando a ejercer sobre ellos el abominable derecho de pernada. Por un exceso de superstición, monjas y reinas emprendieron interminables y estériles cruzadas, que costaron millones de vidas. Las africanas, en esto, por una villanía de doña Rodriga y una traición de doña Opas, entraron en el pueblo más feraz, y, a fuerza de violencias, costó lanzarlas del territorio siete siglos.

Ya no se arrojaba a las fieras a los mártires; pero sí al fuego a los herejes. Sobrevino entonces una caterva de soberanas sanguinarias e hipócritas: Fernanda I, Felipa II, Bonifacia VIII, Luisa XI, Inocencia VIII, Alejandra VI, Luisa XIV y la imbécil Carolina II. Más tarde, otras dinastías más funestas. Por fin, la Revolución, en la cual las agitadoras jacobinas sembraron el terror, decapitando a cien mil inocentes, entre los cuales había ancianos y niños. Cesó aquello gracias a una pantera sedienta de sangre, que asoló al mundo: a Napoleona Bonaparte.

Durante cuarenta siglos no hubo injusticia que no se cometiese, descubridor que no fuese perseguido, infamia o despojo que no se consumase.

Por fin, había llegado el siglo XX. Tras una guerra gigantesca, en que fueron empleados los más odiosos procedimientos, en que las ciudades fueron arrasadas, las mujeres violadas, los soldados muertos a millones, estalló en Rusia una revolución, que tuvo por jefas a Trotska y Lenina, cuyas consecuencias fueron el asesinato colectivo y el hambre apocalíptica, que resucitó en los humanos la antropofagia.

En el resto del mundo, diez millones de mujeres opulentas derrochaban el oro, a costa de mil quinientos millones de parias muertos de hambre. La superstición era mayor que nunca. La tiranía y el despojo eran sancionados por hembras como Hindenburga, Lloyd Jorja, Nitta, Poincaré, Wilsona, etc.

España había llegado a la humillación y a la miseria, gracias a estadistas tan preclaras como doña Antonia Cánovas, doña Práxedes Matea, doña Antonia Maura y doña Juana L. Peñafiel. En materia científica se había quedado en que sólo podía conocerse hechos, y los hechos revelaban fuerza bruta. La pintura era un jeroglífico, y hasta los versos sonaban mal. En las costumbres se había llegado a lo indecible. Todos los días, las amantes mataban a traición a sus novios; las mujeres, ebrias, apaleaban a sus maridos o los vendían en los lupanares. Las valientes hembras de pelo en pecho se apuñalaban a la puerta de las tabernas. Se acordó que la escuela era inútil y que las mujeres de ciencia debían vivir sin comer. Superstición, barbarie, injusticia, ignorancia, maldad, todo era obra suya.

Y entonces ocurrió a las gentes una idea soberana, magnífica, sin precedentes.

Echar la culpa de todo, por su inferioridad, a los hombres.

¡A los hombres, que en nada habían intervenido, que no habían corrompido su cerebro con una falsa ciencia ni su corazón en la lucha por el trozo de pan!

Los hombres, en opinión de los grandes cerebros femeninos, eran ignorantes, no podían ponerse al lado de aquellas filósofas, legisladoras, guerreras, políticas, que habían resuelto el problema de hacer la estancia en el mundo imposible.

Y me desperté. Desperté y leí la Prensa con ansia.

Sus columnas estaban repletas de relatos de crímenes cometidos por hombres; el obscurantismo era defendido por hombres; la barbarie era practicada por hombres. Chamberlain predicaba la desigualdad capitalista; Whirt, la venganza; Sorel, la anarquía; Briand, el reparto de un pueblo vendido.

Las pobres señoras de Chamberlain, de Whirt, de Sorel y de Briand no tenían la menor culpa de todo aquello.

ANTONIO ZOZAYA

Un robo de novecientos mil francos en diamantes

París, 21.—Telegrafían de Amberes al «Petit Journal» que unos desconocidos lograron arrebatarse a un negociante en piedras preciosas una voluminosa cartera, donde aquél guardaba diamantes por valor de más de novecientos mil francos.

UNA CAMPANA DE OPINION

Salvador Quemades pide que abandonemos Marruecos

Una de las figuras de mayor relieve del sindicalismo español, el joven e inteligente periodista Salvador Quemades, expone su opinión sobre el problema de Marruecos en los siguientes términos:

«Para contestar a las preguntas de ustedes, voy a despojarme, en lo posible, del carácter y significación que me prestan los ideales políticos que siempre he sustentado. A pesar de eso, no podré nunca aceptar que la operación sobre Alhucemas pueda tener oportunidad en momento alguno, porque si, siendo sindicalista, la de parecerme monstruosa cualquier iniciativa que tenga prelación de ser apoyada por las armas para convertirse en realidad, mi simple carácter de español—aun dejando a un lado, como digo antes, mis ideales—me impediría el deber de abogar por el abandono de un proyecto que conceptúo descahellado, por requerir su desarrollo un caudal de energías superior al de la nación española.

Si el problema fuera uno simple de economía, la experiencia de las luchas que desde 1909 sostenemos en el Norte de África, con los sacrificios que han impuesto a la Hacienda nacional y con las probables recompensas que nos pueden reportar, nos diría que Marruecos significa la ruina para España, y que cuanto más extendamos eso que se llama nuestra zona de influencia, lejos de acercarnos al momento de la reintegración de los desembolsos, aumentamos éstos más y más.

Únicamente podría aceptarse nuestra intervención en Marruecos, ya que como negocio no es posible, desde el terreno ideal y como una misión civilizadora. Pero para esa empresa no es necesario esforzarse en convencer a nadie de que no estamos preparados, ya que los episodios cotidianos de nuestra política lo demuestran con harta elocuencia.

Y si en Marruecos no podemos realizar un negocio ni podemos tampoco extender nuestra civilización, ¿qué significará entonces nuestra estancia allí, nuestra pugna por someter a los naturales del país a la férula de un protectorado que no quieren aceptar?

Muy doloroso es decirlo, pero lo de Marruecos no puede ser mirado por los hombres que carecen de prejuicios más que como una coacción monstruosa que sobre el país ejerce la política ultramontana, como una especie de terrorismo, por medio del cual se van agostando o tronchando violentamente las voluntades demasiado energéticas, que tal vez diesen al traste con la podredumbre del régimen.

Marruecos sirve perfectamente de pretexto para mantener una fuerza, de la que puedan disponer en todo tiempo los gobernantes cuando se vean contrariados en sus desdichadas empresas, cuyos fines siempre tienden a servir particulares intereses contra los generales del país.

Yo creo, por lo tanto, que debe abandonarse Marruecos. El dinero invertido allí, las energías y los hombres enterados allí, podrían hacer de España una nación que ofreciera un contraste menos violento con aquellas que ostentan con orgullo el título de civilizadas.

Si nos tengamos que reproducirlas, ya que en los diarios se publican con mucha frecuencia, señalaremos las vergonzosas estadísticas que pueden hacerse de todos los órdenes de actividades humanas, en los que España ocupa siempre el último lugar.

Si miramos la extensión proporcional de tierra de cultivo, vemos que, entre todas las naciones, España ocupa el último lugar. Si miramos los presupuestos de Instrucción pública, sucede lo mismo. Si miramos al presupuesto de Fomento, nos da el propio resultado. En fin, no hay capítulo de los Presupuestos generales que no signifique hambre, ignorancia e incapacidad.

La misma largueza con que se cubren los gastos que originan nuestro Ejército y nuestra Marina, y aun podríamos añadir nuestra Policía, asomándonos al ministerio de la Gobernación, es un signo de miseria.

Sin capacidad para nada noble, el Estado español quiere esconder su descomposición entre el brillo de los uniformes y los despilfarros de una guerra colonial.

Así, pues, es preferible mil veces invertir el dinero que se gasta en Marruecos en llevar a la práctica un programa de reconstrucción interior. Pero para eso no hay nunca dinero. Parece como que los gobernantes no se atreven a levantar al pueblo de su postración física y a redimirle de su venuria intelectual. Tal vez piensen, y con

Paseos militares y tiroteos

EN PLENA DISLOCACION

Agresiones y otros excesos

No es menester ser muy experto en achaques de guerra para advertir, por la simple lectura de las informaciones censuradas que de la zona occidental de Marruecos nos llegan, que allí se vive en una situación azarosa, la que tuvo el desgraciado acierto de anunciar cuando hablé de la paz de los alfileres. Declara, a raíz de las oscuras operaciones del Ajmás, que, para dar al país la sensación del victorioso avance, se penetraba en un territorio semidesconocido y se establecían posiciones que el mal tiempo y el formidable enemigo se encargarían en breve de incomunicar. Lejos de penetrar poco a poco, con seguro paso y con la evidencia de no dejar tras el ejército un moro en armas, se hacían incursiones aventuradas, con el anhelo, quizás, de deslumbrar a los futuros e inducirles a la sumisión, pero con el peligro evidente de mayor riesgo en el caso de que esa finalidad no se lograra. De ahí resultó que mientras, oficialmente, se daban por pacificadas zonas extensas donde el ejército entró a costa de inmensos sacrificios, en realidad, esa pacificación no existía y dejábamos entregados al azar pequeños destacamentos, que Dios sabe cómo habrán podido soportar los rigores de la situación a que se les arrojara.

Ahora, la censura de Larache ha dejado escapar una información, que demuestra cómo se ha impuesto el criterio lógico y cómo, al cabo del tiempo, se desesteje lo que con tanto esfuerzo fué laborado. El jefe de Estado Mayor del comandante general de aquella zona hubo de trasladarse al sector avanzado para disponer la "adillocación" de las fuerzas allí concentradas, "porque la vida se les había hecho muy penosa debido a los temporales, que impedían, en parte, la normalidad del servicio de convoyes de abastecimiento". Y se hace esa "adillocación", que no es otra cosa que la retirada a los cuarteles, de donde nunca debieron salir las tropas más que para emprender operaciones bien meditadas, en las que, a cambio del caudal de heroísmo sacrificado, se obtuviesen realidades definitivas.

Eso se ha podido transmitir desde Larache, tal vez porque la censura también duerme en ocasiones, y sobre todo, cuando lo que se derrumba no fué edificado por orden exclusiva del jefe directo del censor; de la zona de Tetuán, en cambio, no han venido análogas noticias, y, sin embargo, me consta que en ella también ha habido su poquito de "disloque", como igualmente es cierto que las agresiones se

multiplican y que estamos ahora peor, mucho peor, que antes de emprenderse la marcha al territorio del Ajmás.

No se ha dicho aun todo lo que en aquellas operaciones ocurriría, y no fué ciertamente porque el cronista opinase que, ante el magno error, procedía tender el velo tupido del llamado silencio patriótico, sino porque el verdadero patriotismo impone la obligación de ahondar en las indagaciones y de comprobar los informes, labor que forzadamente está aplazada hasta que en plazo breve vuelva al lugar único en que puede realizarse a conciencia.

Si se puede anticipar la impresión de que el resultado no está de acuerdo con las esperanzas y con los anuncios oficiales; porque si bien es cierto que se llegó hasta muy cerca del límite con la zona francesa, no es menos exacto que no se logró el enlace con las fuerzas del general Barrera y que tanto unas como otras han tenido que "adillocarse" tan pronto como el enemigo y el tiempo comenzaron su actuación evidente. ¿Valía ese resultado la pena de las (¿?) bajas sufridas?

Las operaciones de Beni-Arós, primero, y después las complementarias del Ajmás, se emprendían para someter al Raisuni y al Hamidu-Sucan, con sus secuaces, para cerrar el paso a los bandoleros que realizaban todas las noches sus fechorías en nuestro campo y para dominar los pasos restantes en poder del enemigo, de la gran divisoria atlántico-mediterránea. Veamos sus resultados:

Raisuni continúa sin someterse y exige respeto a una serie de condiciones que, sin duda, el general Berenguer, con muy buen juicio, ha considerado inaceptables. Dispone de cuantos elementos necesita para vivir tranquilo en Tassarut, mantiene su jarka y su prestigio entre las kabilas colindantes y no siente la necesidad de apresurar el acto de sumisión, a menos que se le satisfaga en la medida de sus apetitos exagerados. Es más: aun cuando se sometiera y fuese a residir con su corte y con su guardia a Tetuán o a Arcila, seguiría expuesto a los desmanes de las bandas de forajidos, porque muchos de los que hoy le veneran independientemente, le desearían sometido al cristiano. A Raisuni y al Hamidu es preciso que se les venza, no que se les compre; y como la operación de Beni-Arós se emprendía para llegar a Tassarut, por ahí queda en pie algo de capital importancia en el camino del éxito.

Las hazañas de los malhechores continúan registrándose con abrumadora regularidad. No hace muchas fechas, fué secuestrado en el camino de Ben-Karrich a Zoco el Arba el conductor de un automóvil oficial; los servicios de descubierta y retirada están costando víctimas muy sensibles, y hay que hacerlos con precauciones extremas, y se puede asegurar, sin temor a fundada negativa, que se vive ahora en un estado de intranquilidad y de forzosa vigilancia mayores que en tiempo alguno. La impunidad de que los bandoleros disfrutan llega al extremo de que aun no ha sido posible castigar a los autores del secuestro del Selaut, ni mucho menos rescatar a este ministro del jalifa; y bueno es que conste que era inexacta la información que de Tetuán telegrafiaran a algunos periódicos dando detalles hasta de la entrada de aquél en su casa tetuani, porque lo ocurrido es que los secuestradores han devuelto, cuando les vino en ganas, a la hija de Torres y que ella solamente es quien ha logrado la libertad hasta ahora.

Y en cuanto a la dominación de los pasos, tal vez el de Babaita se halle en relativas condiciones de tránsito durante el día; pero el de Dacarart, que es el extremo, no puede ser dominado mientras falte línea segura de comunicaciones, y si la "dislocación" implica la retirada de las fuerzas de Xauen y de Larache, claro es que el efecto de las pomposas operaciones de Enero ha sido nulo, completamente nulo.

Pero hay algo más grave aún, con serlo tanto la pérdida de energías que esas operaciones representan. El único paso de la divisoria efectivamente dominado es el Fondak de Ain-Yedida, por el que la circulación se hacía sin inconveniente y sin peligro desde hace algún tiempo; pues bien, a causa, sin duda del envalentamiento de los forajidos por la impunidad en que viven, ha ocurrido hace pocos días algo muy desagradable a un kilómetro de la posición; y como me consta que oficialmente he de ser desmentido, convertiré la afirmación en preguntas, por si acaso el mundo y el ministro de la Guerra quieren contestarlas:

¿Es cierto que a la vista casi del campamento del Fondak fueron paqueadas las fuerzas de Caballería del Príncipe, que se retiraban del servicio de protección de carreteras?

¿Es cierto que sufrieron bajas?

¿Es cierto que huyeron los agresores?

Y, sea cual fuere la respuesta, yo aseguro que jamás se había llegado a tal extremo de audacia por parte del enemigo.

Lo que prueba que se ha llegado tam-

bién a un extremo superior en el camino de los errores.

R. HERNANDEZ MIR

Los soldados de cuota

Presidida por el senador por Toledo don Adelaido Rodríguez y por el diputado del distrito de Ocaña D. Quintín Escobar, se ha presentado al ministro de la Guerra una Comisión de padres de soldados de cuota, entregándole una instancia en la que se pide que sus hijos, que hoy sirven en Africa con soldados de los cupos de 1919 y 1920, sean repatriados y reintegrados a sus hogares, por haber cumplido con exceso el tiempo de servicio señalado por la ley.

El ministro les prometió estudiar el asunto y resolverlo en breve.

El general Aznar

Ayer mañana llegó a Madrid el comandante general de la escuadra, D. Juan B. Aznar.

El general Aznar ha conferenciado con el ministro de Marina, y es de suponer que trataron de detalles de organización de las operaciones que en Marruecos se han de realizar por la Marina de guerra.

Telegrama oficial

Signoa los pasos militares

El parte de Guerra, de anoche, dice así: "Según participa el alto comisario, no ocurre novedad en los territorios de Ceuta-Tetuán y Larache."

El comandante general de Melilla participa que la columna del coronel Riquelme regresó a Monte Arruit desde Reyón, pasando por el Kria, sin ser hostilizada.

La columna del general Cabanellas salió de Batel hasta Ich-Uzagan, enviando escuadrones hasta Arguda, siendo hostilizada hábilmente desde el Cadda, y a las trece horas se retiraron las fuerzas sin novedad.

En la pasada noche, la posición Ras-Busada fué tiroteada, así como la de Taxart, sin que ocurriera novedad, y la artillería de Lanzam hizo fuego sobre grupos enemigos, dispersándolos.

La aviación, en el día de ayer, lanzó 108 bombas sobre Midar Fuseddoun, Kauia, Sidi-Al-Lah, Chemorray y Bu-Ermana.

Informes de Melilla

Un soldado de Regulares mata a un cabo

Melilla, 20.—Durante el reciente reparto de carneros a los soldados indígenas en Nador, y por si entraba o no en una tienda de campaña regañó un soldado de Regulares con un cabo, y cuando se les agotaron las palabras salió a relucir la suprema razón de la gúmba, y de un gumbazo en el vientre quedó muerto a la entrada de la tienda de campaña el cabo de Regulares.

En un automóvil se trasladó el juez de causas indígenas, teniente coronel Sr. Lerduy, a Dar Drius y el asesor jurídico.

Estos examinarán las circunstancias que concurrieron en el hecho para deducir si éste debe o no considerarse como delito militar o común, siendo lo más lógico que sea considerado como este último, ya que ni fué en acto de servicio ni tuvo por motivo ningún hecho derivado de las relaciones entre superior e inferior.

Nuevos bombardeos aéreos.—Entrega de armas.—Moros presentados.—Otras noticias.—Una fiesta militar

Melilla, 21.—Aprovechando la esplendidez del día, volaron ayer las escuadrillas que dirigen los Sres. Gallarza y Moreno Abella, las que bombardearon concentraciones enemigas encontradas en la parte de Chemorra. Un aparato arrojó seis bombas sobre las tiendas de campaña de los rebeldes, las que ardió rápidamente.

La kábila de Beni-Sidel entregó ayer al capitán Sr. Cayuela, jefe de la Policía de aquel sector, 80 fusiles mauser, pertenecientes a otros tantos kabilas sometidos.

Esta misma semana vendrán a someterse otras familias que mal viven cerca de la zona francesa y que se hallan dispuestas a sufrir el castigo que pueda serles impuesto cuando sean depuradas las responsabilidades del desastre de Julio.

Cuentan los moros presentados que los moros amigos de España, Ab-el-Kader, de Beni-Sidel, y Amer Allal, de la misma kábila, son prisioneros de Abd-el-Krim por sospechas de amistad con nosotros.

El día 24 llegarán los agregados militares de las Embajadas y Legaciones extranjeras en Madrid y que ahora se encuentran visitando la zona occidental.

Se han recibido telegramas de los prisioneros de Axdir, que se encuentran bien de salud.

Esperado el vapor «Dédalo», que conduce a bordo dos dirigibles y diez hidroaviones.

Entre Segangan y Bugardain los rebeldes derribaron un poste telegráfico. Se ejerce vigilancia para evitar la repetición de hechos análogos.

La Policía dispersó un grupo de rifeños en Monte Mauro, que trataban de robar los aduanas de Beniscar.

Ayer se celebró en el campamento de la columna Saro, en Bugardain, una fiesta militar, que fué presenciada por los generales Sanjurjo y Berenguer (D. Federico).

Tres grupos de soldados, de sargentos y de oficiales celebraron un concurso hípico, en el que se adjudicaron premios. La fiesta terminó con un partido de balompié entre un equipo de Sanidad y otro del batallón de Valencia.

Durante parte del festejo un aeroplano de la escuadrilla de Nador, que regresaba de un bombardeo, hizo evoluciones sobre el lugar de la fiesta.

La última ocupación.—Experiencia de bombas.—Otra concentración de indios dignos

En estos días se advierte mayor actividad en los campamentos, realizándose constantes paseos militares, que sirven para el entrenamiento de los nuevos reclutas.

Al mismo tiempo, las baterías de las posiciones avanzadas sufren las concentraciones enemigas.

De Monte Arruit salió esta mañana la columna que manda el coronel Riquelme, integrada por 15 «mias» de Policía indígena y fuerzas peninsulares, y se dirigió hacia los límites del Muluya, ocupando sin novedad alguna la posición de Karus Zischba, que dejó fortificada y guarnecida.

La columna no fué hostilizada por los rebeldes y regresó también sin novedad a su base.

Ha llegado el capitán de Artillería conde de Berlanga de Duero, inventor de unas bombas para aeroplanos. Viene a presenciar las experiencias de su invento.

Algunas confidencias han hecho saber que se hallan concentrados en el monte Sidi All 1.000 indígenas, que intentan atacar el convoy de Batel a Dar Drius.

De Tetuán

Los agregados militares extranjeros

Tetuán, 21.—Han regresado de Xauen los agregados militares de las Embajadas y Legaciones extranjeras en Madrid, a quienes anoche obsequió el alto comisario con un banquete.

Los comensales fueron el coronel Marsengo de Italia; el coronel Figueroa, de Méjico; el teniente coronel Pereira dos Santos, de Portugal; el teniente coronel Vélez, de la Argentina; el mayor Cocteret, agregado naval de los Estados Unidos; el comandante Cuerville, de Francia; el comandante Gres, de Chile; el capitán de corbeta Mr. Breton, de los Estados Unidos; los acompañantes de éstos, teniente coronel de Artillería señor Lamadrid y el comandante de Caballería señor Mazarredo, representantes del ministro de la Guerra, y el Sr. Lasqueti y el comandante de Estado Mayor Sr. Garnica, designados por el alto comisario.

Preparativos para las operaciones

Los preparativos que se están haciendo indican la parte principalísima que en las nuevas operaciones tendrán las fuerzas aéreas.

Además de las escuadrillas que llegaron recientemente, se espera otra que se está organizando en Cuatro Vientos, compuesta por aparatos Napier regalados por las provincias, con motores de gran potencia. Mandará la escuadrilla el infante D. Alfonso de Orleans, y figurarán como pilotos el vizconde de Aleson y el teniente de Caballería Sr. Las Moras, que fué vencedor en el staidy de aviación de Tetuán a Madrid, sin escala, y cuyo recorrido lo hizo en tres horas y quince minutos. Como se recordará, el Sr. Las Moras fué el primer aviador español que voló de noche sobre Madrid. Está considerado como el «as» de los aviadores españoles. También figura en la escuadrilla el capitán señor Buruaga, que ya mandó la escuadrilla de Tetuán.

Procedente de Gomara llegó el coronel señor Castro Girona, jefe de aquel sector, y conferenció con el alto comisario acerca de la situación en aquel territorio, que es excelente.

Para la Comandancia de Larache marchó el teniente Sr. Páramo, con objeto de reclutar indígenas con destino a la mejala jilifana, que está muy mermada por la parte activa que tomó en las operaciones últimas.

Llegó a esta plaza el coronel de Sicilia, Sr. Rodríguez Arias, restablecido de la operación que le hicieron en Madrid.

Toma de posesión

Ha marchado, para posesionarse del mando del crucero «Reina Regente», surto en Ceuta, el capitán de navío D. Manuel García Velázquez, que ocupaba el cargo de interventor principal de Marina del Protectorado.

En este cargo le sucederá D. Manuel Fernández Almeida, que preside la Comisión de la Cruz Roja, encargada del rescate de prisioneros.

De Larache

Convoy agredido.—Los agregados militares.—Por los rusos hambrientos.—La obra del hospital de la Cruz Roja. — Los Regulares a Akcazarquivir

Larache, 21.—Próximo a Ain Rapta fué agredido un convoy que se dirigía a dicha posición por un grupo de rebeldes. El batallón expedicionario de América, que protegía el convoy y que repelió la agresión, sufrió tres bajas.

Se ha anunciado para hoy la llegada de los agregados militares de varias Embajadas en Madrid, que vienen a visitar Marruecos. Acompañarán a los expedicionarios varios jefes del Estado Mayor y de la Alta Comisaría. Si el estado de los caminos lo permite, visitarán Akcazarquivir, Arcila y las posiciones de esta zona.

Los periodistas locales han postulado por los cafés y demás establecimientos públicos a beneficio de los rusos hambrientos. En las Sociedades recreativas se han hecho análogas cuestiones.

Adelantan rápidamente las obras que se ejecutan en la parte posterior del edificio de las Escuelas Hispanoárabes a fin de habilitar un local para instalar el hospital de la Cruz Roja. La presidenta de la sección de damas de este territorio, señora de Barrera, ha recibido ya con destino a dicho hospital 200 camas completas, un gabinete radiográfico completo, 19 grandes fardos de algodón, dos cajas de material sanitario y abundante cantidad de sábanas, faldas, gasas y aguas minerales.

Ha llegado a Akcazarquivir el grupo de Regulares de Larache que manda el teniente coronel Carrasco y que ha estado concentrado en Ain Rapta con motivo de las operaciones realizadas en aquel sector.

AMERICA

Es el país más práctico del mundo

SU PRODUCCIÓN, LA MÁS BARATA

¿SABÉIS POR QUÉ?

Porque el tejero no hace más que tejás.

El zapatero, una sola clase de zapatos, etc

Para cada trabajo, sus instrumentos apropiados.

Visitad nuestros magníficos talleres, exclusivamente dedicados a

REPARACIONES FORD

Con maquinaria americana especial y única para

Ford

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

Salón de Exposición y ventas:

MAYOR, 4

TALLERES:

Paseo María Cristina, 25

TELEFONO 53-39 M

Oficinas provisionales:

ALFONSO XII, 8

RAAY

TELEFONO 19-07 S

Agencia oficial de los Ford Motor Company.-Cádiz

Correo de teatros

REAL.—El barbero de Sevilla se dará definitivamente mañana jueves, a las nueve y cuarto, con el reparto espléndido que todo el público y la crítica han aplaudido unánimemente...

encerrada en el cuarto del desván, a pan y agua. ¡No vuelve a ver la luz del día! Voy allá abajo a sacar la colada; corriendo pasé por aquí, ¡Huye, escondete, desaparece!

Y María Teresa se fué. Mazores midió todo el abismo instantáneamente. Pero entre sacrificarla a ella en la opinión de los demás, de la cual quería protegerla el padre, y sacrificarla él ante el mundo hasta cubrirse de infamia y de maldición, ni dudó ni vaciló.

...Bien calculado todo, a aquella hora ya Juan el herrador estaba al otro lado del río, con los guardas y el alcalde, escondidos en un matorral de zarzas. En un atajo salieron todos al frente, apuntándole al pecho con las escopetas.

A este tiempo, ya la locura irremediable libraba a la muchacha de conocer el lance; y pasado un mes justamente, la misera descansaba, expirando también de dolor, poco después, la vieja María Teresa.

Después, sin defensa posible, y no aceptándola de ninguna clase, Mazores dejó que le condenasen; y cuando se vio por fin en una pequeña celda y con un número, que era ahora todo su nombre, resumiéndole en el pecho toda la tragedia, reprimiéndole las lágrimas con violencia, preguntó «cómo se leía aquello».

Trinidad Coelho UN ACONTECIMIENTO El tenor Fleta en el Real Los habituales al Real y el gran público de Madrid oírán dentro de pocos días a un tenor español, que actualmente triunfa en Italia de un modo clamoroso: Miguel Fleta.

MOTORES CROSSLEY A GAS POBRE Detalles ALBERTO S. MAUDE GRAN VIA, 1. Apartado 584. MADRID

Calzados Peláez Los mejores y más elegantes LOS MAS BARATOS CLAVEL, 2

Grandes talleres de precisión y rectificación. Construcción de piezas en general. Reparación de motores y máquinas. Engranaje, temple y cementación. Consulten precios a Industrias del Automovilismo, paseo Imperial, 14, o a la Dirección Central: Arrenal, 9.—Madrid

Teatro Lara Jueves: "ROSAS DE OTOÑO," Viernes: Sección LOLA MEMBRIVES Grandes éxitos. Nuevas canciones.

EUREKA!! EL MEJOR CALZADO DE ESPAÑA Y EL MAS BARATO EN SU CLASE II, Nicolás María Rivero. II

EL GAITERO Bebed la deliciosa sidra champagnosa de Villaviciosa (Asturias) Catarros, tos, asma, voz, curanse con inhalador Caldero. 3 presetas en farmacias.

LARA.—Las muchas personas que han solicitado que Lola Membrives dé una representación más de «El mundo es un pañuelo», cuya interpretación es perfecta en este teatro, están complicadas, pues hoy miércoles, por la noche, se dará la última representación de tan celebrada comedia.

MAÑANA.—A las seis, «Manolo Pamplinas», y a las diez y media, «Santa Isabel de Geres». HOY MIÉRCOLES, a las seis, estreno del sainete en seis cuartos, dispuestos en dos actos, original de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, «Ilustraciones musicales del maestro Jacinto Guerrero, «El número 15».

MAÑANA.—A las seis, «Manolo Pamplinas», y a las diez y media, «Santa Isabel de Geres». HOY MIÉRCOLES, a las seis, estreno del sainete en seis cuartos, dispuestos en dos actos, original de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, «Ilustraciones musicales del maestro Jacinto Guerrero, «El número 15».

MAÑANA.—A las seis, «Manolo Pamplinas», y a las diez y media, «Santa Isabel de Geres». HOY MIÉRCOLES, a las seis, estreno del sainete en seis cuartos, dispuestos en dos actos, original de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, «Ilustraciones musicales del maestro Jacinto Guerrero, «El número 15».

MAÑANA.—A las seis, «Manolo Pamplinas», y a las diez y media, «Santa Isabel de Geres». HOY MIÉRCOLES, a las seis, estreno del sainete en seis cuartos, dispuestos en dos actos, original de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, «Ilustraciones musicales del maestro Jacinto Guerrero, «El número 15».

CUPON PARA ENVÍO GRATIS

SEÑORES STEVENSON, BONET Y COMPAÑIA Agentes generales de la MAIZENA GRAN VIA, 21 Y 23 :: Apartado 501 :: MADRID

Muy señores míos: Sirvanse enviar GRATIS Y FRANQUEADO el Manual de Repostería de Productos de Maíz, a Don _____ de _____ provincia _____ Calle _____ núm. _____

ESPECTACULOS PARA HOY ESPAÑOL.—A las seis, Los hermanos creados.—A las diez y cuarto, María la piadosa. COMEDIA.—A las diez y cuarto, Es mi hombre. CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las diez y media, La casa de la Troya. REY ALFONSO.—A las seis y a las diez y media, Huri.

Pildoras Saludables MUÑOZ LAXANTES, PURGANTES EN TODAS LAS FARMACIAS 20 dosis 80 cts. caja

LOTERIA NACIONAL PREMIADOS CON 500 PESETAS

PREMIOS MAYOERS Sorteo del día 21 de febrero de 1922 NUMEROS TOMADOS DE LA OFICIAL

Table with columns for Decena, Centena, and various numbers (1017, 2002, 3518, etc.) and their corresponding prizes.

COJINETES DE BOLAS Fundición de piezas de automóviles. Herramienta y maquinaria COT & LOSTAU, Goya, 33.-MADRID

LARA.—A las seis, El punto de antiquidad de Bardo...

NOVEDADES.—A las seis, La cruz del matrimonio...

MARAVILLAS.—A las cuatro y media y a las diez...

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO (Empres...

quinto y sexto), éxito de Marruecos (suplemento número...

AGUAS minerales NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Don Luis Martinez Alcobendas DEL COMERCIO DE ESTA CORTE Falleció el día 23 de Febrero de 1905 R. I. P.

C. DE SALAMANCA REPRESENTANTE GENERAL PARA ESPAÑA DE LOS AUTOMOVILES ROLLS-ROYCE

Defunciones y funerales Pasado mañana se cumple el tercer aniversario del fallecimiento del joven aparcador de obras...

CARNAVAL 1922 CASA THOMAS. Sevilla, 3 Infinidad de cositas originalísimas para tirar llenas de dulces y sin ellos, desde 10 céntimos

PURGANTE "ZEA," EFICAZ, AGRADABLE, NO IRRITA 25 CENTIMOS

ASOCIACION GENERAL DE EMPLEADOS Y OBREROS DE LOS FERROCARRILES DE ESPAÑA

La Asociación General de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España...



Se ha quedado mucho a la lluvia, los pies mojados; durante un largo trayecto en ferrocarril, ha tenido frío; está congestionado, quiere evitar un resfriamiento, puede ser una influenza.

SELLO "ZEA" CURA RAPIDAMENTE DOLORES DE CABEZA, MUELAS, DEL PERIODO 25 CENTIMOS

EL LIBRO BARATO GRAN LIBRERIA DE OASION LA MAS ECONOMICA

SI TIENE USTED ALHAJAS Y PERLAS NO VENDA ESQUENAZI

Representantes Se necesitan representantes bien relacionados con el comercio...

Anuncios para LA LIBERTAD y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO

ALQUILO plazas 250 y 300 pesetas en casa moderna, gran confort

ALMONEDAS Alameda, Alcobas caoba, salón dorado, toda clase de muebles...

ALMONEDAS La Segoviana, Silva, 40. Vende muchos muebles, objetos, todas clases, muy baratos.

ALMONEDAS Alameda, Alcobas caoba, salón dorado, toda clase de muebles...

ALMONEDAS Alameda, Alcobas caoba, salón dorado, toda clase de muebles...

ALMONEDAS Alameda, Alcobas caoba, salón dorado, toda clase de muebles...

ALMONEDAS Alameda, Alcobas caoba, salón dorado, toda clase de muebles...

METAL La LAMPARA METAL 1/2 watt GAS ARGON METAL 1/2 WATT por su luz clarísima y su poco consumo, está proclamada por todo el que la usa como la mejor

